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第一篇 甘蔗制枪工业企业综合能耗标准

1 主题内容与适用范围

    本标准规定了甘蔗制糖工业企业及有综合利用的甘蔗制糖工业企业综合能耗标准、计算原则和计

算方法。

    本标准适用于各类型甘蔗制糖工业企业(包括综合利用)处理甘蔗及加工糖产品(原糖)的综合能耗

计算和考核。

2 引用标准

GB/T 2589综合能耗计算通则

GB/T 3484 企业能量平衡通则

3 定义

    综合能耗:甘蔗制搪工业企业(包括综合利用)在生产统计期内，处理百吨甘蔗产品在各生产系统内

实际消耗的各种能源实物量折算为标准煤的总和。

    标准煤热值以2.93X10" kJ(7 000 kcal)/kg计算。

3.1 能源

3.1.1 一次能源，如:

    原煤:包括无烟煤、烟煤和褐煤;

    原油:包括天然原油和人造原油;

    蔗渣;

    木柴。

3.1.2 二次能源，如:蒸汽、电力、重油、柴油等。

3.1.3载(耗)能工质，如:水、氧气、压缩空气等。

4 甘蔗制箱综合能耗计算范围

4.1 甘蔗制糖主要生产系统能耗(直接能耗):包括甘蔗预处理工段(包括甘蔗起吊)、压榨工段、澄清工

段、煮炼分蜜工段、化验检测、成品包装(包括糖仓库、码头)、车间办公室、生产区域的供电(包括照明)、

供排水、供热等能耗。

4.2 甘蔗制糖辅助和附属生产系统能耗(间接能耗):包括锅炉车间、发电车间、石灰窑和机修车间加工

厂内各车间备件等能耗。

    注:4-1和4. 2条为计入甘蔗制糖工业企业综合胆耗· _
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4} 3 其他:包括全部生活福利区照明和供水供热、综合利用生产、新建或扩建工程在验收前及验收时无

负荷试机，对外供水、供电、供汽、蔗渣除确打包及基建项目、新产品的试验、试产等能耗。

5.IL一

注:4.3条不计入甘蔗制糖工业企业综合能耗。

甘蔗制枪工业企业生产统计期内能耗t的确定

  计算起止时间:从生产开机(包括烘炉、串水、串汽试机)、洗机直至榨季榨完甘蔗并处理完半制品

5.2 企业生产统计期内的能源消耗量:指在生产活动中测得的各种能源消耗量。各种能源消耗不得重

复计算或漏计。

53 每个企业必须配齐测量记录仪表，凡进人各车间及主要工段的蒸汽、水、电，均需配齐流量计、电度

表，原煤应有煤秤或炉前煤秤、蔗渣秤等，并于制糖期开始前进行检测校正，保证仪表处于良好的运行状
太

各种能谏综合计算

原则按GB/T 3484进行。

能耗标准及计算方法

甘蔗制糖工业企业综合能耗标准见表1,

全部能耗按表2,3(各种能源折算标准煤参考系数)规定折算成标准煤千克(kg)或吨(t)计算。
                        表1 甘蔗制搪工业企业综合能耗标准 t标准煤/ht甘蔗

企 业 等 级 一 级 二 级

百吨甘蔗耗标准煤，t 5.0 6. 0

    说明:①此标准为一级白砂糖综合能耗标准.
        ②优级白砂糖和赤砂糖，统一换算成一级白砂糖的能耗标准计算，其系数规定如下:

        1)优级白砂糖能耗为一级白砂糖的1. 10;
        2)赤砂搪能耗为一级白砂搪的0. 85;

        3)折算为一级白砂糖达标能耗为
                                                A;ix=AIR

            式中:A— 百吨甘蔗产品实际能耗，t标准煤/ht甘蔗;

                R— 折算系数,R二产优级糖比率(%)X1.10+产一级搪比率(写)x1。十产赤

                    砂糖比率(%)X0.85;
              Avix-一折算为一级白砂糖达标能耗，t标准煤/ht甘蔗。

    例 某甘蔗糖厂产糖总量中，优级搪占30%，一级搪占65%,赤砂糖占50a。生产实际百吨甘蔗耗

标准煤为6.10 t(报表数字)。现申请国家二级企业，试计算其达标煤耗指标应为多少?能否升国家二级

企业?

    已知 A=6. 10

              R二0. 30 X 1. 10+0. 65 X 1. 0+0. 05 X 0. 85二1.022 5

          A*a二AIR二6. 10-. 1. 022 5二5. 966 t标准煤/ht甘蔗
    即该企业达标能耗为5. 966 t标准煤/ht甘蔗，小于6t的规定，可升为国家二级企业。
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表2 各种能源折算标准煤参考系数

能源名称 平均低位发热量 折标准煤系数

  原煤

  原油

    重油

    柴油

  木柴

  蔗渣

电力(等价)

    燕汽

标准燕汽

      20 908 kJ(5 000 kcal)/kg

      41 816 kJ(10 000 kcal)/kg

      41 816 kj(10 000 kcal)/kg

      42 652 kj(10 200 kcal)/kg

    11 826 kJ (2 828 kcal) /kW ·h

按其压力温度查热焙折算标准燕汽计算

      2. 68 X 10' W 640 kcal)/kg

      0. 714 3 kg标准煤/kg

      1.428 6 kg标准煤/kg

      1. 428 6 kg标准煤/kg

      1. 457 1 kg标准煤/kg

      0. 40 kg标准煤/kg

按其含水分查蔗渣低位发热量表计算

    0. 404 0 kg标准煤/kW·h

      0.091 47 kg标准煤/kg

表3 蔗渣低位发热量表

.，J庵\、遨7k51,J / kg %
},}7}C5}.一 一之泛洛

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

.0 ; ::::;:::::::;:::;:{::;;;:;;::::;:;;
11 166 10 961

:::::16 663 16 609

.1 ; ::::::::::::;:;:;:::::;:;:;):;::::::;;:::::::::::一

.2 : ::::::::::::;:::;::::;;:::;::::;::::;;:::::;::::;:

3 : ::::::::::::;::
11 920

:;;::
11 510 11 308 11 103 1n 叼n夕

:::::16 647 16 59216 860 16 756 1 ti 705

4 ; :::;;;::::::;:::;::::;::::;:::::::{
11 OR2

:::;::::;:16 643

.5
a

b ::;:;::::::;:::::::::;::;::::::;::::;:::::::::::;:

.6 : ::;;:;::::::;:;:;::;::{:::;::::;::::;:::::::::::::

.7 : ::;;::::::::::::;::::;{;:::{:::;:;::;:;;:::;::::{;

.8 : ::::;::::::::;::;:;::::;::;:::;;::::;:::::::::::::

.9 ; ::;::
12269 12 004

:;;::
11 593 11 392 11 183

::::::::;::::::16 931 16 881 16 777 16 726 16 668
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续表 3

捻.J/kgII,AV}, 0一*,&鳖
36 37 38 39 4O 41 42 43 44 45

.0 : :::;;:::;:::;;;9 93916 2959 73816 2289 53316 1579 32816 0869 12316 0068 92215 9308 71715 847

.1 ; :::;::::::::;::9 91916 2879 71816 2209 51216 1489 30716 0779 10215 9988 91015 9228 69615 839
，2 ; ::::::::::::;:;9 90216 2829 69716 2159 49116 1449 28616 0699 08115 9898 88015 9148 67515 830
.3 ; :::::::::;:::::9 87716 2749 67616 2079 47116 1369 26516 0619 0641s 9858 859is 9068 65415 822
.4 ; ::::;::::::::::9 86016 2709 65516 1999 45016 1289 24416 0529 04315 9778 83815 8978 63315 814
.5 ; ::::;:::;::::;;9 83916 2629 63416 1959 43316 1239 22816 0489 02315 9698 81715 8898 61215 805
6 : ::::::::;::::;:9 81816 2539 61316 1869 41216 1159 20716 0409 00215 9608 79615 8818 59615 797
.7 ; :::::::::::::::9 73716 2499 59216 1789 39116 1079 18616 0318 98115 9528 77615 8728 57515 788
.8 ; :::::::;{:9 98116 3089 77616 2419 57116 1699 37016 0989 16516 0238 96415 9488 75915 8648 55415 780
，g ; :::;:::;):9 96016 3039 75916 2369 55416 1659 34916 0949 14416 0158 94315 9408 73815 8558 53315 772
    _ 卜\

~念器a一APII*ftl Yo46 47 48 49 50 51 52 53 54 55

0 ; 8 51215 7638 30715 6758 10015 5837 90115 4917 69515 3917 49015 2907 28515 1817 08415 0726 87914 9556 67414 834
.1 ; 8 49115 7548 29015 6678 08515 5757 88015 4797 67415 3827 46915 2787 26415 1697 06315 0606 85814 9436 65314 821
，2 ; 8 47015 7478 26915 6598 06415 5677 85915 4707 65315 3707 45315 2697 24715 1607 04215 0476 83714 9306 63614 809
.3 ; 8 45315 7388 24815 6508 04315 5547 83815 4627 63315 3617 43215 2577 22615 1527 02115 0356 81614 9186 61514 796
.4 ; 8 43215 7298 22715 6378 02215 5467 81715 4497 61215 3497 41115 2487 20515 1397 00015 0266 79514 9056 59414 784
.5 ; 8 41115 7218 20615 6298 00115 5377 79615 4377 59515 3407 39015 2367 18515 1276 97915 0146 77414 8926 57314 771
_6 ; 8 39015 7098 18515 6217 98015 5297 77915 4337 57415 3387 36915 2277 16415 1146 96315 0016 75714 8806 55214 758
_7 ; 8 36915 7018 16415 6137 95915 5167 75815 4207 55315 3207 34815 2157 14715 1066 94214 9896 73714 8726 53114 746
.8 : 8 34815 6928 14315 6047 93815 5087 73715 4177 53215 3077 32715 2027 12615 0936 92114 9766 71614 8596 51014 733
.9 ; 8 32815 6848 12215 5927 92115 5047 71615 4007 51115 2997 31015 1947 10515 0816 87014 9686 69514 8466 49414 721
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第二篇 甘蔗制抽工业企业综合能耗计算方法

8 主肠内容与适用范围

    本计算规定了甘蔗制糖工业企业及有综合利用的甘蔗制糖工业企业的综合能耗的计算方法.

    本计算是根据GB/T 2589并结合甘蔗制糖工业企业的具体情况制定的。

    本计算适用于各类型甘蔗制搪工业企业及有综合利用生产的甘蔗制搪工业企业的综合能耗计算。

热电平衡计算只适用于本行业有自备热电站企业的计算(包括有部分输出电的企业)。

9 方法提要

    凡自备热电联产的甘蔗制糖工业企业，其发电耗标准煤的计算作如下规定。

91该厂的热电站，其背压机组的发电量和乏汽量全供制糖生产之用，则其制糖用电折标准煤量，可按

该机组发电所用的标准煤耗计算。

9.2 如制糖生产用电量、用汽量，超过背压机组供给，需用抽汽冷凝机组或其他机组补充其用电量、用

汽量者，则制糖用电折标准煤应按背压机组与其他实际补充电能机组补充的部分电量耗汽折标准煤加

权平均计算其用电的标准煤量。

9.3如甘蔗制糖工业企业的自备热电站均使用背压机组供应全厂的用电量，采用加权平均计算各产品

用电耗标准煤量。

9.4 用外电的制糖工业企业，目前每千瓦小时电统一以404 g标准煤计算。向外输电的甘蔗制糖工业
企业，按本企业实际发每千瓦小时电耗标准煤计算;既有输入电，又有输出电的甘蔗制糖工业企业，全月

两者抵消后，入超电数每千瓦小时电按404 g标准煤计算，出超电数按本厂实际发每千瓦小时电耗标准

煤量计算。在9.2条的情况下，允许从抽凝机组发电量中扣除出超电量后为自用电量，再按9.2条办法

计算规定

凡仪表不全又未能查定的甘蔗制搪工业企业，暂按下列规定统一计算。

  回锅炉凝结水量不足，需要补充软化水，而又没有热水流量计时，暂按下法统一计算。

.1人锅炉水量(t)二锅护产汽量(原发汽量>(t)X1.05(考虑排污及废汽过热喷水)

.2 q锅炉摇结水量(t)二入锅护水量(t)一补充软化水量(t)

  各类型发电机组，应通过查定(最少每两年查一次)，按查定结果计算每千瓦小时电耗标准煤量。

10.1
101
10.1
10.2

一
。一_ ，_.，。 ，__‘.。。 HF
母十 凡小盯甩#B怀佗赚重 = 花一蕊万~万育不厂了二-

                                                ‘，沙J z、 上v 一，I护

一
HE=

(d人一d,) (î 一z出)+d抽(î 一i抽)
发电量(kW·h)

式中:He 汽轮机发每千瓦小时电耗热量,kJ/kW，h;

  d人、d抽— 进入汽轮机和中间抽出的蒸汽量,kg;

瓜.im.i出— 进入汽轮机的蒸汽、中间抽汽及排出乏汽热焙,kJ/kg;
      Ylp - 锅炉效率，%;

2.93X10"— 每千克标准煤的发热值，kJ.
    对于背压式汽轮发电机组，dm二。。

    对于全冷凝式汽轮发电机组，dg =0,细二冷凝后的热水温度。

    对于大功率(6 000 k W以上)的全冷凝机组。有回热系统时，崛一回热后的热水温度。
10-2.1 各类型发电机组，如仪表不全又没有进行查定时，每千瓦小时电耗标准煤量暂按下列统一规定

        244
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计算。

10.2.1.1

10.2.1.1.1

煤计算。

10-2.1-1.2

10.2.1.1.3

10.2.1.2

背压式汽轮发电机组

  低压((1. 3 MPa以下)锅炉，采用相应的汽轮机或蒸汽机发电，每千瓦小时电以250 g标准

次中压((2. 5 MPa)锅护，采用相应的汽轮机发电，每千瓦小时电以210 g标准煤计算。

中压(3.9 MPa)锅炉，采用相应的汽轮机发电，每千瓦小时电以180 g标准煤计算。
采用抽汽一背压式，抽汽一冷凝式及全冷凝式汽轮机发电时，每千瓦小时电耗标准煤量按3.2

的式((1)计算。

10-2.2 动力(锅炉及发电车间)自用热能、电能(称间接用能)按各产品直接能耗(用热和用电)比率分

摊给各产品.

10-2.3全厂集中供水的企业，应按各产品用水比例分摊用电量。
10.3 乏汽量的计算

10-3.1 背压汽轮发电机发电后的乏汽经喷水降温后其乏汽量略有增加，视其增加量与轴封抽汽的排

汽量相等，故该机组的乏汽量以进人该机的蒸汽量计算，并以乏汽的参数换算为标准燕汽量。

10-3.2 采用抽汽背压式或抽汽冷凝式的汽轮机发电时，中间抽汽量应装有蒸汽流量计算器，以抽汽参
数(压力、温度查出热焙值)及抽汽量换算为标准蒸汽量。

10-3.3 压榨机用汽轮机作动力时，汽轮机作功后排出的乏汽其计算与10-3.1相同。
10.34 压榨机用燕汽机作动力及用燕汽机发电时，其作功后排出的乏汽稍带湿度(约20o-30o)。其

乏汽量取进汽量的97%计算，并以其乏汽参数(压力、温度查出热焙)换算为标准燕汽量。

11 计算公式

11.1 百吨甘蔗综合能耗(标准煤吨)A

一
A =

制糖(直接+间接)耗能折
      榨蔗量(t)

A二H,XB.十looE,

T,壁鱼  (丝X 100

一
X B.

一

式中:H— 加工每百吨甘蔗耗标准燕汽量,t;

      B, 锅炉发出每吨标准蒸汽耗标准煤量，t;

      E,— 每吨甘蔗耗电量,kW·h;

      B,— 每千瓦小时电实耗标准煤量，t,

11.2 百吨白砂糖耗用标准煤量(Os

                                          s=A·C./loo

式中:C,— 生产每吨白砂搪耗用甘蔗量，t,

12计算步蕊

12.1 锅炉总发生蒸汽折标准燕汽量(t)

    多台炉运行分别以各护发出燕汽的参数计算折算标准燕汽系数。

K,二
某炉发出蒸汽的热焙(kJ/kg)

2.68 X 10'(kJ/kg)
···.··.·················一(6)

a. 1 kg标准燕汽的热焙以2. 68X 10' kJ (640 kcal) /kg计算;
b.锅炉总发出燕汽折标准蒸汽量=01炉蒸汽量XK,O1 +#2炉蒸汽量X K,②十⋯⋯;

。.K}O.x,②...⋯分别表示"1.=2.· ....炉发出生燕汽折标准汽系数;

d.因各车间用汽总和与锅炉发汽量有出人，统一以用汽总量计算

M,=
总用蒸汽折标准汽量((t)

锅炉总发出蒸汽折标准汽量(0
...................·....⋯ ⋯ (7)
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Arp:12.2
M— 用汽系数。

回锅炉凝结水折标准燕汽量

    回锅炉凝结水折标准蒸汽量(t)=回锅炉凝结水量x

每吨标准蒸汽耗标准煤量

回锅炉凝结水温度(℃)...⋯⋯
640

(8)

一
12.3

12.4

12-5

B.二
从 (12.1)一(12.2)

间接用热分摊各产品系数

K，二鱼逛创发翅业吐迷继述遏(迎
锅炉实供蒸汽折标准蒸汽量(t)

“’二“’’·，”····”..·⋯(10)

注 锅炉总供燕汽折标准燕汽量(曰

    M,(12.1)一(12.2)

    锅炉实供燕汽折标准燕汽最(t)

  制塘耗用标准蒸汽量

= M,X锅炉总发出蒸汽折标准落汽量(日一回锅炉凝结水折标准蒸汽量(曰二

=M (12.1)一((12.2)一动力车间自用标准燕汽量(t)

    制搪耗用标准蒸汽量(t) =〔制糖用生燕汽折标准燕汽量十制搪用乏汽折标准蒸汽量一制糖回供凝

结水折标准蒸汽量〕X K,
百吨甘蔗生产耗标准汽量

发电用标准蒸汽量(t )D电

H,= X 100 ⋯⋯。.。，.。。.。。·。.·.⋯⋯(n )

鸽‘
U

，
产
.

 
 
 
 
 
 

.

‘

，
L

凡JL

月
.
.

山
1

.............................. ( 12) 
 
d·艺

1-1
 
 
-一

 
 
D

d. =(入发电机生蒸汽量一抽汽量)X入汽热焙一排汽热焙
      2.68火 10'

十抽汽量 X
人汽热治 一抽汽热焙

2.68又 10'
二’.....‘，·，二二’’(13)

式中:d;— 第1台发电机耗汽量;

  ”一发电机台数。
因各车间用电总和与发电机供出电量有出入，统一以用电总和计算。

M,=
各车间用电总和((kW - h)
总发电量(kW·h)

二。............··⋯⋯(14)

式中:M2— 用电系数。
注 各车间用电总和=01车间用电十.2车间用电⋯ +动力自用电+机修车间用电量

12.8

12.9

每千瓦小时电耗标准煤量B.

B,=~K, " D4,共B,
M,X 总发 甩量

Kz·D,·B,
一总供电量(kW·h)

注:总供电量=各车间用电总和

  间接用电分摊给各产品系数K,

K,=
总供电量(kW
实供电量(kW

·h)

·h)

    注:实供电量=总供电量一动力(锅炉和发电车间)自用电量一机修车间用电量

12.10 每吨甘蔗用电量E,

                                    E,”

12.11 百吨甘蔗耗用标准煤量WA

制糖生产实用电量X K,
总榨蔗量

A=H,XB，十100E X B,(t)

  ......·..·..·..·.··⋯⋯ (15)

-..⋯⋯。·，。..····....· ‘(16)

        二，.。，.。。，，⋯ (17)

  ......⋯⋯。⋯ ⋯，⋯⋯(18)
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12.12 综合利用生产用标准蒸汽量

              综合利用生产用标准蒸汽量(t)=〔综合利用生产用生蒸汽折标准蒸汽

    +综合利用生产用乏汽折标准蒸汽一综合利用生产回供(锅炉)凝结水折标准蒸汽〕XK,...(19)

12.13 综合利用生产用电量

                    综合利用生产用电量((kW - h)=该产品用电量X K, ··⋯ ⋯(20 )

12.14综合利用生产单位产品耗标准煤量(t)

                单位产品耗标准煤量(t )

12.15 非生产用电折标准煤量
              非生产用电折标准煤量(0

一(12.12)又B.+           (12.13),}.}}(t) X B0 + .}1f }(t) X B̀ ⋯⋯(21’

=非生产用自发电量(kW "h) XK,XS,

12.16

12.17

12.18

                                +用外电量(kW·h) X 0. 000 404(t) ······⋯⋯(22)

全厂总收人能源折标准煤量

  全厂总收人能源折标准煤量=入炉燃料折标准煤量(t)+用外电折标准煤量(t)⋯(23)

全厂总支出能源折标准煤量

              全厂总支出能源折标准煤量(t)=制糖用标准煤量(t)

            +综合利用生产(01产品,'2产品⋯⋯)用标准煤量(t)

              十非生产用电折标准煤量(t) +输出电折标准煤量(t)      ...............(24)

全厂能源折标准煤量收支必须平衡

                              即(12.16)二(12.17)

热能平衡图

图1 热能平衡图

:① 实线(—

虚线(--一

)表示产品直接用能.

一)表示按比例分摊用能。

②动力自用包括锅炉和发电车间

电能平衡图:

注

n
“

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

八
了
﹄

12.

12
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                  图2 电能平衡图

第三篇 附件 甘蔗制怕工业企业综合能耗计算范例

13例一 某厂采用次中压电站供应制糖、造纸及综合生产。某月运行实际如下。

13.1 基础数据

    全厂总发蒸汽量 223 23. 23 t

    蒸汽参数 平均25 ata  3890C

    查得生蒸汽热焙 3 216 kJ/kg
    全厂总用生汽 22 547. 875 t

    其中:压榨用生汽 2 917. 60 t压榨车间两列榨机，其中一列用汽轮机带动)

        制炼用生汽 1 544. 563 t

          电房用生汽 16 209. 972 t

          酒精用生汽 256. 368 t

        胶合板用生汽 570-731 t

          瓦楞纸用生汽 1 048. 641 t

        酒精用废汽 1 369. 939 t

        废汽热焙 2 863 kJ/kg

        标准蒸汽热焙 2 680 kJ/kg
        冷凝机耗汽 5. 915 kg/kW·h(89年12月6日测试报告)

          回供锅炉热水量 23 439.39 t,96. 5C，全部由制糖回供

    全厂总供电量 1 446 438 kW.h

    其中 外电 201 008 kW " h(瓦楞纸用)

        背压机发电 1 191 000 kW.h

          冷凝机发电 54 000 kW " h

          柴油机发电 43o kW " h

    全厂，9.用电合计 1 451 042 kW " h

    其中:生产用水用电 233 634 kW " h

          锅炉用电 194 370 kW " h

          机修用电 16800kW"h

          制糖用电 656 024 kW " h

          酒精用电 9 798 kW 一h

          胶合板用电 41 180 kW " h

          瓦楞纸用电 254 082 kW " h

          生活用电 38 187 kW·h
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    中密度板基建用电 6 967 kW "h

全厂生产用水情况(按水表实际)

(1)压榨制炼生产用水 233 800 t

(2)冷凝泵用水 467 600 t

(3)电房用水 102 600 t

(4)胶合板用水 14 400 t

(5)瓦楞纸用水 63 810 t

(6)酒精用水 1 360 t

入锅炉燃料

t

月平均热值

  kJ/kg

折标准煤量

          c

备 注

原煤 269. 632 20 883 192.2

蔗渣 8 450-109 8 093 2 334. 0 水分48. 05 查表计算

旧蔗渣 85.50 11 948. 3 36.5
    水分24%,热值计算

=(1一0. 24) X 3 755K4. 186 8

木柴 5. 0 2. 5 t折lc标煤 2.0

柴油 0.2 1. 457 1 t标煤八柴油 0.3

总计 2 565

    冷凝机发电用汽量 54 000X5.915=1 000=319.41 t(生汽)

    柴油机发电用柴油。. 098 t，折标准煤量。. 098 X 1. 457 1二。. 14 t

    该月总榨甘蔗量499 25. 362 t，总产酒情量275. 402 t

    总产胶合板403.258 tnz，总产瓦楞纸531. 752 t

13.2 计算步骤

0)全厂总用生蒸汽折标准蒸汽量(t)

因各用户的蒸汽分配站与锅炉有一定距离，现计算用生汽热焙
22 323. 23 X 3 216

22 547.875
3 184 kJ/kR

总用生汽折标准蒸汽量
22 547. 875 X 3 184

2 680
267 88. 222 t

::一
入锅炉凝结水折标准蒸汽量((t)

每吨标准蒸汽耗标准煤量(t)

入炉一次能源折标准煤量(t)
          (1)一(2)

23 439.39又96. 5 X 4. 186 8

2 680
3 533. 63 t

B,_

2 565
:二二一 二二二

  26 788. 222-3 533. 63
。1103t标准煤八标准汽

(4)间接用热分摊各产品系数K}

丫锅炉车间自用热二。，机修车间用热‘0,..K}=1
(5)制糖耗用标准燕汽量(t)二制糖用生汽折标准汽量+制糖用废汽折标准汽量一(2)

二 (2 917. 60+ 1 544.563) X黯 + (16 209. 972一 319. 41一

1 369. 939)

一3 533. 63=5 301. 33+15 512. 1一3 533. 63=17 279. 8 t

(6)发电耗标准汽量(t)

①背压机发电耗标准汽量
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=(16 209. 972一319.41)X嘿诸尸63一 15 890.562X玄福蔽i
321

= 1 903.31 t

②冷凝机发电耗标准汽量=
319. 41 X 3 184

2 680
379. 48 t

(7)发每千瓦小时电耗标准煤量(t)

①背压机发每千瓦小时电耗标准煤量(t)

(8)全厂生产用水分摊各产品用电量

1 903. 31 X 0. 110 3

119 100
0. 000 176 t标准煤/kW ·h

全厂生产总用水量二233 800+467 600十102 600+14 400+63 810+1 360=883 570 t

平均每吨水用电量二
233 634

883 570
=0. 264 42 kW ·h

制糖(233 800+467 600)X0.264 42=185 464 kW ·h

电房 102 600X0.264 42=27 129 kW .h

胶合板14 400 X 0. 264 42二3 808 kW·h

瓦楞纸63 810X0.264 42=16 873 kW·h

酒精1 360X0.264 42=360 kW·h

(9)间接用电分摊各产品系数

K,=
总用电量

息用电量一动力自用电量一机修车间用电量
                    1 451 042

升1451 042 -灭丁94 370 + 27 129干1 8-6 00)=
1. 196 4

(10)制糖每吨甘蔗耗电量二
制糖直接用电x K,
    总榨蔗量

(656 024+185 464) X 1. 196 4 1 006 756

                                            499 25.362

注 制糖用电仅1 006 756 kW " h，未超过背压机组发电量

49 925.362
20.16 kW ·h八蔗

故制糖用电按背压机组发电煤耗计算其用电耗标准煤

量

(11)每百吨甘蔗耗标准蒸汽量=
制糖耗标准蒸汽量

总榨蔗量
X100

17 279.8

49 925.362
X 100=34. 61 t标准蒸汽/ht甘蔗

(12)每百吨甘蔗耗标准煤量=
制糖总耗标准煤量

    总榨蔗量
X100

制糖总耗标准煤量=17 279.8X0.110 3+1 006 756X0.000 176
                      二1 905. 96+177. 19=2 083. 15 t

每百吨甘蔗耗标准煤量=
2 083.15

49 925. 362
X100=4. 17 t标准煤/ht甘蔗

(13)综合利用产品每千瓦时电耗标准煤量

(1191 000-1 006 756)X0.000176十379. 48X0. 110 3+0. 14

(1 191 000-1 006 756)+54 000+430

74.42

238 674
=0.000 311 8 t标准煤/kW ·h

①酒精生产耗标准煤量

(a)耗标准汽量

(b)耗电量二(9

256. 368 X黯+1 369.939X黯一1 766. 5，
798+360) X 1. 196 4=12 153 kW ·h

(c)每吨酒精耗标准煤量=
1 766.5X0.110 3+12 153X0.000 311 8

= 0

                275. 402

.721 t标准煤八酒精

  198.6

275. 402

250



Qs/T 1310-1991

②胶合板生产耗标准煤量

(·，耗标准汽量一570. 731 X黯
(b)耗电量=(41 180+3 808) X 1.

= 678. 06 t

4=53 823 kW ·h

(。)每平方米胶合板耗标准煤量
196=678. 06 X 0. 110 3+53 $23 X 0. 000 311 8

403.258

91.57

403.258
0. 227 t标准煤/tnz胶合板

③瓦楞纸生产耗标准煤量

(·)耗标准汽量一1 048. 641 X黯一1 245. 8 t
(b)耗电量=(254 082+16 873) X 1. 196 4=3 241 704 kW " h

(c)每吨瓦楞纸耗标准煤量

  1 245.8X0.110 3+(324 170-201 008)X0.000 311 8+201 008X0.000 404

531.752

    256.98
二二二 一 二二二

  531.752
0. 483 t标准煤八瓦楞纸

(14)非生产耗标准煤量
非生产用电=生活用电+基建用电

=(38 187+6 967)X1. 196 4=54 022 kW ·h

非生产耗标准煤量一54 022X0. 000 311 8=16. 8 t标准煤

(15)全厂总收入能源=投入锅炉燃料折标准煤+用外电折标准煤十发电用柴油折标准煤

=2 565+201 008X0.000 404+0.14=2 646.35 t标准煤

(16)全厂总支出能源=2 083. 15+198. 6+91. 57+256. 98+16. 8=2 647. 1 t标准煤

(15) (16)

例二 某厂采用中压电站运行，二月份生产有制糖、造纸和供外电等三个品种，部分数字经计算列

14.1 基础数据

    (一)五台中压发电机，全月总发电量28 188 96o kW " h

    其中:背压机(两台)发电量5897760 kW " h，发电用汽折标准汽量10 239. 7 t

        冷赓机(三台)发电量22 291 200 kW·h，发电用汽折标准汽量132 393. 83 t.

注:发电用汽折标准汽=发电用汽量x进汽热焙一排汽热焙
标准汽热焙

(二)产品产量及耗能情况

(1)全月榨蔗112 799. 36 t，用电量2 609 096 kW " h

  用生汽及废汽折标准蒸汽量52 285. 24 t

(2)造纸产量864 t，用电量595 486 kW " h

  用生汽折标准汽量6 740 t
(3)供外电20 081 6oo kW·h

(4)生活用电319 168 kW " h

(5)非计算范围 蔗渣打包，服务公司生产经营等用电257 726 kW - h

(6)动力用电4 125 994 kW " h

(7)机修用电172 890 kW "h

(三)投人锅炉燃料折标准煤量(t)
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  ，“_ '1执值X 4. 186 8 -
=燃 1X长升竺子井拼于主荃书一竺+然 2X  ”、一‘ 7 000 X 4. 186 8 ’    "'-

  计算步骤

(1)锅炉总发蒸汽折标准蒸汽量(t)

"2热值X 4. 186 8
7 000火 4.186 8

+ = 22 665. 04 t

14.2

=01炉发汽量X
件1燕汽热焙

+02炉发汽量X
份2蒸汽热焙
标汽热焙

+ ⋯ “二=229 974. 23 t

(2)回供热水折标准蒸汽量(t)二回供热水量X

(3)锅炉发出每吨标准蒸汽耗标准煤量(t)

= 29 315.46 t

          (1)一(2)

(4)复核锅炉效率AIM=

          22 665.04         22 665.04
侣二二 一 ;= 一

  229 974. 23-28 315. 46 201 658. 77
-0.112 393 t

201 658. 77 X 640X4.186 8、 ，。。

死而丽而蔽示花顽不面万丽厄AIVV7p=81. 35

(5)间接用热分摊各产品系数Kz

，.’汽炉和机修没有用热，..K==1

(6)制糖耗用标准燕汽折标准煤量(t)
                                  52 285.24X0. 112 393=5 876. 72 t

(7)每百吨甘蔗耗标准燕汽量

H
52 285. 24

112 799.36
X 100=46. 35 t标准汽/ht甘蔗

(8)发每千瓦小时电耗标准煤量(t)

①背压机组发电，平均每千瓦小时电耗标准煤量

②冷凝机组发电，平均每千瓦小时电耗标准煤量

10 239. 7 X 0. 112 393

      5 897 760

132 393. 83 X 0. 112 393

0. 000 195 1 t

          22 291 200

=0. 000 667 5 t

(9)间接用电分摊各产品系数K,

K,=
总发电量

总发电量一动力系统用电一

                28 188 960

机修车间用电量

                  “                  28 188 96(厂- (4不?5 99了不172 890)=

(10)各部门总用电量

① 制糖=2 609 096X1.181 279=3 082 071 kW .h

② 造纸二595 486 X 1. 181 279=703 435 kW·h

③供外电=20 081 600X 1. 181 279=23 721 972 kW·h

④ 生活=319 168X 1. 181 279=377 026 kW·h

⑤ 非计算范围257 726X1. 181 279=304 446 kW .h

(11)电能平衡表

1. 181 279
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少nn只1只n几

氯 m703435对外供电
23721972

制 糖

    说明:对外供电量20 081 600 kW " h加其应负担的动力自用电量3 640 372 kW " h后，总电量为

23 721 972 kW " h，已大于当月冷凝机发电量22 291 200 kW " h，因此厂内用电(包括其应负担的动力

用电分摊)均可视作全部由背压机供电，每千瓦小时耗标准煤为。. 000 195 1 t o

(12)各产品耗标准煤量
(D制糖总耗标准煤量=5 876.72+3 082 071X0.000 195 1=6 478.03 t

每百吨甘蔗耗标准煤量
6 478.03

112 799.36
X 100=5. 74 t标准煤/ht甘蔗

每吨甘蔗耗电量二
3 082 071

112 799.36
27.32 kW ·h八蔗

② 造纸总耗标准煤量=6 740X0. 112 393+703 435X0.000 195 1=894.77 t

每吨纸耗标准煤量=
894.77

  864
=1.036 t标准煤

每吨纸耗标准蒸汽量=
6 740

864
= 7. 8 t标准汽

每吨纸耗电量=
703 435

  864
=814. 16 kW ·h

③供外电耗标准煤量二132 393.83X0. 112 393+(23 721 972-22 291 200)X0.000 195 1

                          =15 159. 28 t

④非计算范围耗标准煤量=304 446X0.000 195 1 t=59.4 t

⑤生活区用电耗标准煤量=377 026X0.000 195 1=73.56 t

(13)全厂收入能源折标准煤量 22 665. 04 t

(14)全厂支出能源折标准煤量
  制搪 造纸 供外电 非计算 生活

6 478.03+ 894. 77+15 159. 28+ 59. 4+ 73. 56=22 665. 04 t

  一(13)=(14)

15 例三 某糖厂3月份运行情况如下

15.1 基础数据

    (一)动力系统运行实际
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} tryt/h 型式 AAhtt
蒸汽热姑

kcal/kg

汽轮发电机

    kW

入机蒸汽量

        t
丝d
kw .h

排汽热焙

kcal/kg

65

35

20

  中压

  中压

次中压

41 184

24 394

13 816

779.2

779.2

763. 2

12 000

3 000

1 500

36 100

21 950

7 980

7 520 906

2 152 060

  592 444

冷凝 470C

  683. 2

  689.2

说明:①动力系统自用电量1 263 761 kW

    ②冷凝机回供热水最(全月)35 920

    ③ 各燕汽热焙是按该燕汽平均压力

    ④机修用电A29845kW"h

·h。

t 470C,

、沮度查表得出的。

    (二)全月压榨甘蔗99 208. 5 t，制糖生产用电量2560648 kW "h，背压机组发电后的乏汽全部供

制炼车间各岗位使用。不足时补充减压蒸汽(因仪表失灵，无详细记录)分蜜岗位用汽由锅炉经减压后直

供。

    (三)全月产书写纸292 t,耗汽2 289 t(由次中压炉直供)，用电278 700 kW " h,

    (四)全月产酒精896 t，用汽3 529 t(由次中压炉直供)，用电37 840 kW " h,

    (五)全月供外电6016724 kW "h,

    (六)生活区(包括饭堂、茶水房)用电38 372 kW " h,

    (七)蔗渣打包等用电39 520 kW " h.
    (八)制炼回供热水量43 400 t，平均温度900C,

    (九)入锅护燃料折标准煤量(t),

燃料品种 nitt
  热量

kcal/kg

折标准煤量

        t
备 注

蔗渣

原煤

5 818.15

  13 361 ::;;
1 588. 35

8 255. 20

蔗渣水分48. 5

总量 9 843. 55

15.2 计算步骤

    (一)锅炉发汽折标准蒸汽量

41 184X器+24 394X斋+13 816X斋
=50 141. 52+29 699. 70+16 475. 58=96 316. 80 t标准汽

(二)回收热水折算标准蒸汽量

(1)制炼回收热水折标准汽量

43 400X90=640=6 103.13 t标准汽

(2)冷凝发电机系统回收热水折标准汽量

35 920X47=640=2 637.88 t标准汽

(三)锅炉发每吨标准汽耗标准煤量
                9 843.55

96 316.8一6 103. 13-2 637. 88
。.1124t标准煤八标准汽

(四)复核锅炉效率(三台炉混合效率)

      (96 316.8一6 103. 13一2 637. 88) X 640
9 843. 55 X 7 000

X100%
87 575. 79 X 640

9 843. 55 X 7 000
X 100%=81. 34%

(五)间接用热分摊各产品系数K}

从该厂运行实际中，动力系统没有用热，故K2=1
(六)发电总用标准汽量
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(1)冷凝机二 loo x
779. 2

640
一冷凝发电机系统回收热水折标准汽

951. 75一 2 637. 88= 41 313. 87 t

36

43

(2) 3。。。kW背压机发电耗标准汽量

                            21 950 X (779. 2一683.2)一640=3 292. 5 t

(3) 1 500 kW背压机发电耗标准汽量

                            7 980 X (763. 2一689.2)令640=922. 70 t

发电总用标准汽量=41 313.87+3 292. 5+922. 70=45 529. 07 t

(七)制搪总用标准汽量(因进人制炼车间的燕汽仪表不灵，用下式计算)

二锅炉总发标准汽一热水回收折标准汽一造纸用标准汽一酒精用标准汽一发电用标准汽

二96 316. 8-(6 103. 13+2 637. 88)一2 289X

=87 575. 79一2 729.6一4 208. 33-45 529. 07

=35 108. 79 t

(八)间接用电分摊各产品系数K,

763.2

640
一 3 529X763.2640一45 529.07

K =
总发电量

总发电量一动力自用电一机修车间用电量

10 265 410

                        10 265 410一 (1 263 761十 29 845)

(九)动力自用电分摊后各产品用电量

(1)制糖2 560 648XK3=2 929 857 kW·h

背压机发电量为2 152 060+292 444=2 744 504 kW " h

制糖需用冷凝机电量2 929 857-2 744 504=185 353 kW·h

故制搪用电耗标准煤量应按2.2规定计算。

(2)造纸278 700XK3=318 884 kW·h

(3)酒精37 840XK3=43 296 kW·h

(4)外供电6 016 724XK3=6 884 250 kW·h

(5)生活区38 372XK:二43 905 kW·h

(6)非计算范围39 520XK3=45 218 kW·h

1.144 186

  总耗电量10265410 kW "h

(十)外供电占冷凝机发电量
                        6 884 250=7 520 906 X 100环二91.530o

(十一)发每千瓦小时电耗标准煤量

(1)冷凝机发每千瓦小时电耗标准煤量

41 313. 87 X 0. 112 4

7 520 906
0. 000 617 44 t标准煤/kW ·h

(2)背压机发电每千瓦小时电耗标准煤量

  (3 292. 5+922. 7) X0. 112 4   473.788
        215 206+592 444          2 744 504

=0. 000 172 63 t标准煤/kW·h

(十二)各产品耗标准煤量

(1)制糖耗标准煤量
=35 108. 79 X 0. 112 4+2 744

=3 946. 23+473. 78+114. 44

504 X 0. 000 172 634-185 353 X 0. 000 617 44

=4 534. 45 t

每百吨甘蔗耗标准煤量二翁{靛罐X100=4. 57 t

255
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每百吨甘蔗耗标准汽量
  3510879

二二二 一

    99208。5
义 100今 35。4t

每吨甘蔗耗电量二
2929857

99208.5
29.53kw Oh八蔗

(2)造纸总耗标准煤量二2729.6X0.1124+318884X0.00061744

                        二306.81十196.89二503.7t

每吨纸耗标准煤量=503.7一292二1.725t标准煤八纸

每吨纸耗标准汽量=2729.6一292=9.35t标准汽八纸

每吨纸耗电量二318554十292=lo92kw‘h八纸

(3)酒精总耗标准煤量
420833X0.1124+43296X0.00061744二473.02+26.73=499.75t

每吨酒精耗标准煤量二499.74令896=0.558t标准煤八酒精

每吨酒精耗标准汽量=4208.33令896=4.7t标准汽八酒精

每吨酒精耗电量=43206今596二4skw·h八酒清

(4)供外电耗标准煤量二6884250只0.00061744，4250.61t

(5)生活用电耗标准煤量二43905xo.00061744=27.11t

(6)非计算范围用电耗标准煤量牛45218Xo‘00061744=27·92t

(十三)全厂总收入能源折标准煤量二9843.55t

(十四)全厂总支出能源折标准煤量
4534.45+503.7十499.75+4250.61+27.11+27。92=9843.54t

:.(十三)、(十四)
注 如采用全厂各发电机组加权平均的统一电耗标准煤计算，则制精用电耗标准煤上升。托%甘蔗。
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